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2012年全国青少年高校科学营试点活动

广西活动工作方案

一、活动目的和意义

为了贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要实施方案（2011-2015年）》、《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》以及刘延东国务委员2012年1月17日在《全民科学素质行动计划纲要》实施工作汇报会上的讲话精神，充分发挥高等院校在科学普及和提高公众科学素质方面的重要作用，促进高校与普通高中合作，创新人才培养模式，为培养科技创新后备人才和中国特色社会主义合格建设者服务，2012年在部分有条件的重点高校开展青少年高校科学营试点活动（以下简称科学营活动）。该活动旨在探索高校科学营的规律、积累经验，促进科普与教育的紧密结合，促进教育科普资源的开发与共享，充分利用和合理开放重点高校丰富的科技教育资源，进一步发挥高校在传播科学知识、科学思想、科学方法和提高青少年科学素质方面的功能，激发青少年对科学的兴趣，引导青少年崇尚科学，鼓励青少年立志从事科学研究事业，培养青少年的科学精神、创新意识和实践能力，为培养科技创新后备人才打下坚实基础。

二、活动名称

科学营活动总名称为：2012年全国青少年高校科学营。

三、主办单位

科学营活动由中国科协、教育部共同主办，中国科学院为支持单位，有关高校、各省级科协和教育厅（教委）承办。2012年广西区域活动由自治区科协、教育厅承办。各市科协、教育局承担相应的组织管理工作。

四、活动规模

2012年科学营试点活动在暑期开展，活动时间为7天左右（含报到和疏散）。分营活动由40所全国重点高校和中国科学院研究生院（名单见附件1）承担，总营员规模为5000名。为保障学生安全和活动有序开展，按照10：1的比例配备带队老师。2012年广西共选拨140名学生和14名带队老师参加北京、上海、广东试点高校承办的科学营活动。

五、营员选拔

营员选拔工作由自治区科协、教育厅承担，广西管理办公室结合各市实际情况统一分配推荐名额到各市，各市级科协、教育局按名额推荐本地区营员，由广西管理办公室择优选拔。

（一）营员选拔原则

营员必须为高一现就读学生（2012年秋季升高二），且须满足以下任一项条件：

1、品学兼优、爱好科学、有科技特长；

2、曾在青少年科技创新大赛、机器人竞赛、科学影像节活动等科技竞赛、活动中获奖；

3、积极参加各类科技竞赛、活动。

（二）带队老师选拔原则

安排熟悉学生、认真负责的科技辅导员担任带队教师，且符合以下条件之一：

1、曾在市级以上青少年科技创新大赛上获奖的科技教师;

2、曾指导学生在市级以上青少年科技创新大赛中取得优异成绩的科技教师。

（三）各市名额指标分配及要求

1、推荐指标分配：每市推荐10名符合条件的学生和1名符合条件的带队老师，由广西管理办公室统一审核并择优选拔。

2、要求：⑴适当向老少边穷地区，尤其是县级及以下基层学校倾斜；⑵参加2012年县级以上（含县级）青少年科技创新大赛并获奖的学生比例不低于30%；⑶少数民族学生优先考虑。

（四）营员的组织和管理
营员的组织和管理上，可充分发挥学生自主性，鼓励学生自我组织，自我管理。出发前，要求营员自行了解所去高校历史文化和学科特点，进行相关知识准备，增强参与活动效果。活动结束后，将对活动的内容、形式和组织情况进行评估，总结营员和带队教师的经验体会，提出改进建议。

六、活动方式

科学营的活动以校内外结合方式安排，以校内为主（3-4天），校外活动为辅（1-2天）。活动内容的设计既要基本符合统一的要求，又要结合各高校的学科特点和文化传统，因地因校制宜，体现高校特色和科技元素。

校内活动主要由承办高校安排组织，内容包括：

——高校名师科普讲座和对话交流，让学生了解前沿科技进展和名师成长成才经历，感受科学精神和科学魅力。

——参观高校内体现前沿科技进展的国家或省部级重点实验室、创新实践基地等。

——与高校大学生或学生社团进行科技文化交流。

——结合高校特点开展特色科技实践活动。

——在高校内住宿、就餐、参观，体验高校生活，感受大学特有的文化和精神。

校外活动主要由高校所在的省科协统一组织安排，内容包括：

——参观高校所在城市的国家重大科技工程项目。

——参观高校所在城市的科技场馆（如科技馆、自然博物馆、天文馆等）、科研院所、高新技术园区或企业等。

——游览高校所在城市内的著名历史文化景点。

——根据各地特点在高校所在城市内安排有地域特色的活动。

——在同一城市的高校也可以结合实际，组织营员开展校际交流活动。

鼓励高校开展具有主题性、特色性的分营活动。鼓励不同类型高校根据自身办学特色和以往类似工作经验，积极探索活动内容和方式创新，主办单位将及时总结经验，树立典型。

七、组织保障

自治区科协、教育厅联合成立科学营活动广西管理办公室，负责区内活动的总体协调和组织实施。科学营活动广西管理办公室设在自治区科协，日常工作由广西青少年科技中心负责。 

各市科协、教育局联合成立相应的市级管理办公室，负责本市营员选拔推荐、组织管理及宣传工作。科学营活动市级管理办公室设在市级科协，日常工作由各市青少年科技教育机构负责。各市科协、教育局负责按照分配的名额和要求选拔营员，做好活动组织及宣传工作，积极为活动开展加强协调服务，创造必要条件。

八、活动宣传

为了加强试点活动的宣传，全国管理办公室负责科学营活动总体的形象设计（标识、营旗、T恤、帽子、相关宣传品等）。同时，组织报刊、广播、电视、网络等各种媒体在活动的各个重要阶段（启动仪式、活动期间、总结表彰等）对科学营活动进行重点宣传报道。开设活动专题网站（http://kexueying.xiaoxiaotong.org），及时发布活动信息和各营开展活动情况。广西管理办公室负责自治区级媒体对高校科学营活动宣传报道。市级管理办公室负责提供相关活动材料并开展本级媒体的宣传工作。

九、进度安排

——6月上旬，成立广西管理办公室，制定广西活动方案和办法，下发活动通知到各市。

——6月中旬，各市成立市级管理办公室。结合本地情况，制定市级营员选拔方案，报广西管理办公室审核，按照审核后的方案，开展营员的选拔组织工作。

——8月初，举办2012年全国青少年高校科学营开营仪式。各地高校科学营原则上同时开营。

——8-9月，市级管理办公室做好工作总结，并将工作总结报广西管理办公室，广西管理办公室汇总上报全国管理办公室。

十、有关要求

（一）市级科协和教育局，要高度重视此项活动，安排专人负责，加强合作，做好沟通，活动中要加强安全保障，确保营员安全。

（二）市级科协要会同教育局做好学生选拔和组织工作，注重选拔品学兼优、爱好科学、有科技特长的学生，适当向老少边穷地区，尤其是县级及以下基层学校倾斜。

（三）市级教育局要动员有关学校积极参与，配合科协做好学生选拔和组织工作，结合试点活动，推进青少年创新人才培养工作健康发展。

（四）市级管理办公室要做好协调服务和日常沟通工作，及时报送工作信息和进展情况。按要求将本市活动方案和学生组织方案报广西管理办公室审核。活动结束后，总结工作经验，报送活动总结。做好活动经费的管理和使用工作。

附：2012年全国青少年高校科学营活动试点承办高校名单

附件
2012年全国青少年高校科学营
试点活动承办高校名单
（共41所）

北  京：北京大学、清华大学、北京师范大学、北京航空航天大学、北京理工大学、中国农业大学、北京科技大学、北京交通大学、中国科学院研究生院

天  津：南开大学、天津大学 

辽  宁：大连理工大学、东北大学

吉  林：吉林大学

黑龙江：哈尔滨工业大学 

上  海：复旦大学、同济大学、上海交通大学、华东师范大学、华东理工大学

江  苏：南京大学、东南大学 

浙  江：浙江大学

安  徽：中国科学技术大学 

福  建：厦门大学

山  东：山东大学、中国海洋大学

湖  北：武汉大学、华中科技大学 、中国地质大学

湖  南：湖南大学、中南大学

广  东：中山大学、华南理工大学 

重  庆：重庆大学

四  川：四川大学、电子科技大学

陕  西：西安交通大学 、西安电子科技大学、西北工业大学 

甘  肃：兰州大学
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