附件1

第九届广西青少年科学节暨东盟国家青少年
科技交流活动方案

一、指导思想
为深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，落实习近平总书记在两院院士大会、中国科协“十大”上的重要讲话精神，以《全民科学素质行动规划纲要（2021-2035年）》为导向，坚持“大联合、大协作”工作模式，搭建青少年科技教育工作的社会化平台，通过联动全区开展覆盖面广、参与度高、内涵丰富、影响力大的青少年科普品牌活动，全面提升我区青少年的科学素质和科技创新能力，培养科技创新后备人才，为建设壮美广西贡献力量。
二、活动名称
第九届广西青少年科学节暨东盟国家青少年科技交流活动
三、活动主题
启迪科学智慧·成就科学梦想
四、组织机构
（一）主办单位
自治区科协、自治区文明办、自治区教育厅、自治区科技厅、共青团广西区委
（二）承办单位
广西科技馆、广西青少年科技中心、广西科普传播中心、广西青少年学生校外教育培训基地
（三）协办单位
各市科协、文明办、教育局、科技局、团市委
（四）第九届广西青少年科学节组委会
主  任：纳  翔   自治区科协党组书记、副主席
副主任：何  求   自治区科协党组成员、副主席
利来友 	自治区党委宣传部部务委员 
        李清先   自治区教育厅副厅长
        李克纯   自治区科技厅副厅长
        左向蕾  	共青团广西区委副书记
成  员： 黄星华   	广西科技馆馆长、广西青少年科技中心主任
陈  坤   	自治区党委宣传部精神文明建设三处处长
蓝  雁   自治区教育厅基础教育处副处长
湛永松	   自治区科技厅成果转化与区域创新处处长    
韦成媛  	共青团广西区委学校部四级调研员
组委会下设办公室（常设在广西青少年科技中心），负责活动的统筹规划、组织指导、综合协调等工作。
各市科协、文明办、教育局、科技局、团委等单位负责本区域青少年科学节活动的协调和组织工作，并成立市级广西青少年科学节实施小组，实施小组办公室设在所在市科协。
五、活动时间和地点
（一）活动时间
2021年9月至10月15日。
（二）活动地点
全区联动活动：全区中小学校、青少年校外活动中心、乡村学校少年宫、广西中小学生发明创造示范单位等。
主场活动：广西科技馆。
六、活动对象
全区广大青少年。
七、活动内容
坚持“大联合、大协作”工作模式，整合各方优势资源，创新各类主题科技活动，结合广西鲜明浓郁的民族特色，重点突出青少年科学节活动的公益性、科普性和广泛的公众参与性等特点，大力开展多层次、全方位的青少年科普活动，营造全社会广泛关注和积极参与的良好氛围，进一步增强活动的影响力和实效性。
（一）主场活动
青少年科学节活动主场设在广西科技馆，根据新冠肺炎疫情总体防控要求，采取线上线下形式多样的科普体验形式，汇集全区青少年科技创新成果，开展丰富多彩的展演、竞技、互动科学体验、培训等青少年科教活动。
1.“广西中小学生发明创造示范单位”宣传展示、“挑战杯”广西大学生课外学术科技作品竞赛优秀作品展。
责任单位：自治区科协、教育厅、共青团广西区委。
活动内容：通过组织“广西中小学生发明创造示范单位”、“挑战杯”广西大学生课外学术科技作品竞赛优秀作品展，进一步展示我区青少年在发明创造和科技创新方面的丰硕成果，反映我区各级政府对培养青少年科技创新意识的高度重视，鼓励广大青少年大胆创新，为我区科技发展培养更多的后备力量。
2.全区乡村学校少年宫科技体验日活动。
责任单位：自治区文明办、科协。
活动内容：通过乡村学校少年宫，组织面向广大乡镇和农村少年儿童，充分发挥科技馆等场馆资源优势，开展内容丰富、形式多样、科普作用显著的“科技体验日”活动，开展素质教育技能比赛，培养未成年人创新精神和实践能力，促进全区乡村学校少年宫不断创新与蓬勃发展。
[bookmark: _Hlk40365243]3.青少年科学节启动仪式暨主场体验活动。
责任单位：自治区科协。
活动内容：打造云端国际交流平台，邀请东盟国家开展线上科技、文化交流活动，促进中国—东盟国家科学教育工作交流，突出国际化、互动性、体验性的科学节特色，招募国内知名人工智能相关教育产品的企业组织专题展览，设置青少年人工智能、青少年数学科技文化展示等科技互动体验项目，邀请科普大咖与青少年面对面开展科普讲座交流活动，并利用科技馆高科技影院进行科普电影、红色电影展映活动，增强青少年创新创造能力、协作精神培养。
（二）全区联动活动
全区联动活动是青少年科学节的重要支撑。要统筹科普项目资源、聚集科普活动平台，利用各类科普活动和赛事开展科技教育活动，大力动员和倡导各市特别是中小学校、青少年校外活动中心、乡村学校少年宫及相关社会力量，根据新冠肺炎疫情总体防控要求，在落实疫情防控各项举措的前提下，积极开展让青少年广泛参与的参观、交流、实践、展示、竞赛等丰富多彩的科技活动，吸引广大青少年积极参与，推动我区青少年科普活动的广泛开展，助力乡村振兴。
1.学校、青少年校外活动场所（青少年校外活动中心、乡村学校少年宫、农村中学科技馆）、广西中小学生发明创造示范单位青少年科学节（科技节）活动。
责任单位：各市科协、文明办、教育局、科技局、团市委。
活动内容：每个县（市、区）至少组织1所中小学校、1所青少年校外活动场所（青少年校外活动中心、乡村学校少年宫、农村中学科技馆、科普场馆、青少年科学工作室等）或广西中小学生发明创造示范单位联动举办青少年科学节活动。举办单位要根据地方需求和地域特色，结合品牌科普活动和科普项目建设，开展青少年科学调查、机器人与人工智能、航天航海科技、科技创客等科技实践活动，科普剧和科学秀展演展评，科幻画、科学影像创作展评交流、科幻电影赏析等科技文化展示展演活动，科技手工设计制作比赛、科普知识竞答、航模比赛等趣味科技挑战活动，拓展青少年科学节在各市的活动内涵，增强活动的影响力和实效性。
2.“一带一路”青少年太空创客营活动。
责任单位：自治区科协、教育厅。
活动内容：开展“筑梦少年英才，共建太空丝路”一带一路青少年太空创客营活动。以“筑梦少年英才·共建太空丝路”为主题，通过线上互动与线下活动相结合的方式开展太空创客海选、太空创客特训营集训和立方星直播课堂及互动体验三大环节活动；结合提供的立方星背景知识手册，对立方星的功能进行畅想和设计，制作探空立方星作品并参加太空创客海选，优秀作品将有机会参加太空创客特训营。
3.科普教育基地、青少年校外活动场所（青少年校外活动中心、乡村学校少年宫、农村中学科技馆）开放活动。
责任单位：各市科协、文明办、教育局，各科普教育基地。
活动内容：每个县（市、区）科普教育基地或青少年校外活动场所（青少年校外活动中心、乡村学校少年宫、农村中学科技馆、科普场馆、青少年科学工作室等）根据地方需求和地域特色，结合自身实际，开设青少年专场科技实践活动，并为中小学开展主题教育、社会实践、职业体验提供支持。
4.广西“快乐科普校园行”系列活动、航天科普活动、中小学生发明创造活动。
责任单位：广西科技馆、广西青少年科技中心、各市科协、文明办、教育局、科技局 。
活动内容：积极组织开展广西“快乐科普校园行”（“大手拉小手，科普报告希望行”“青少年科学调查体验”“科技馆活动进校园”）和航天科普等形式多样的科技实践活动，送科普到基层，满足基层中小学校青少年对科普活动的需求，力求受益青少年达到2万人次；组织广西中小学生发明创造示范单位积极申报青少年科学节相关活动，并积极开展中小学生发明创造活动及知识产权宣传教育。
5.科普大篷车进校园、进校外活动场所。
责任单位：广西科技馆，各市科协、教育局。
活动内容：充分发挥科普大篷车活动形式机动灵活、展示内容丰富多彩、教育方法新颖的特点，在科学节期间，组织全区科普大篷车深入农村地区、边远地区中小学校、校外活动场所（青少年校外活动中心、乡村学校少年宫、科普场馆、青少年科学工作室等）、广西中小学生发明创造示范单位，大力弘扬和传播科学精神、科学知识、科学思想、科学方法，促进重点人群科学素质的提高。活动期间，每辆科普大篷车至少开展1次以上青少年科普活动。
6.中国流动科技馆广西巡展。
责任单位：广西科技馆，各市科协、教育局。
活动内容：充分发挥科技馆科普辐射功能，将先进科普理念及生动的科普展品、科学教育活动带到基层，惠及更多民众。巡展以参与、体验、互动性的展品,激发广大青少年的科学兴趣和想象力，培养其科学思维、创新精神和实践能力，进一步提高地方科协服务公众的能力。活动期间，拟在6个县（市、区）开展第三轮巡展活动，预计参与活动青少年约3万人次。
7.青少年科技创新成果展示交流活动。
责任单位：自治区科协、教育厅，各市科协、教育局。
活动内容：通过在线展厅、创新连线、科普剧场、微观大赛等线上活动及展示，为青少年搭建科技创新活动成果展示交流的平台，培养青少年创新和实践能力，为进一步提高青少年科学素质和社会责任感，培养创新型科技后备人才提供有力支撑和重要保障，充分展现青少年创新时代风采，积极营造“爱科学、学科学、用科学”的良好社会氛围。
8.青少年科技运动会活动。
责任单位：自治区科协、教育厅、共青团广西区委，各市科协、教育局、团市委。
活动内容：青少年科技运动会是以科技竞技为主要内容的运动会，主要面向大、中、小学在读学生，参赛者以学校为单位将自行设计、制作、调试的作品进行参赛，通过比赛，提高青少年科学的兴趣、团队合作和动手能力，增强身体体质。
9.“我写我唱我宣讲”广西百万青少年科普金童谣系列科普活动。
责任单位：广西科普传播中心，各市科协、教育局。
活动内容：在《小博士报》系列周刊中开设科普金童谣有奖征文大赛专栏，以童谣这一少年儿童喜闻乐见、朗朗上口的文学形式来宣传食品安全、生态环保、应急避险等科普知识。将科普童谣与图画有机结合，策划、设计、制作图文并茂的《科普金童谣》系列书籍，深入学校开展“学科普童谣、唱科普童谣、编科普童谣、演科普童谣”等系列活动，丰富活跃校园文化生活，提高少年儿童的科学素养。
10.广西青少年科普知识竞赛活动暨首届广西青少年数学科技文化节。
责任单位：广西科普传播中心，各市科协、教育局。
活动内容：以中小学生易理解、感兴趣的知识为科普竞赛活动核心内容，面向全区印发《小博士报》青少年科普知识竞赛专刊，同步开展“答题卡知识竞赛”和“网络知识竞赛”，并举办以中小学数学趣味比赛、科普讲座为主要内容的首届数学科技文化节活动，让广大青少年学会动手动脑，提高学习能力、实践能力、创新能力。
11.科技辅导员培训。
责任单位：自治区科协、教育厅，广西青少年学生校外教育培训基地，各市科协、教育局。
活动内容：加强青少年科技辅导员队伍建设，为青少年科技辅导员培训提供平台和交流渠道，全方位、多层次组织开展培训活动。组织开展2021年广西中小学教师科学营活动，促进校内外教育融合，提高学科校内外教育教学实践水平。鼓励各市积极举办科技辅导员培训交流活动，积极组织人员参与区内外各级辅导员培训交流，加大科技辅导员的培训力度，有效提升基层科技辅导员的业务水平和活动组织能力。
八、活动总结考核
各活动举办单位要注意活动原始资料（包括文字和影像资料）的收集和保存，按照要求做好活动的活动图片、新闻报道、活动总结等信息在平台的补充完善、填写报送工作。各市青少年科学节实施小组办公室（各市科协）要按要求向广西青少年科学节组委会汇总报送活动申报表（附件2）、新闻稿件、活动总结等相关材料，并推荐优秀活动参评“2021年八桂科普大行动”优秀特色活动和“2021年全国科普日”优秀活动。
九、实施步骤和工作分工
（一）实施步骤
整体活动共分三个阶段进行，8月为联合发文、宣传动员、组织发动和活动准备阶段；9-10月中旬为活动全面开展阶段；10月下旬为活动总结阶段。
（二）工作分工
1.青少年科学节组委会负责青少年科学节活动的发文组织、综合协调、督促落实等工作。
自治区科协主要负责活动的组织策划、综合协调、启动仪式、主场活动等重点活动的组织协调工作。
自治区文明办主要负责组织开展乡村学校少年宫科技体验日活动以及组织各市乡村学校少年宫开展相关活动。
自治区教育厅主要负责组织各市中小学校、青少年校外活动中心开展相关活动。
自治区科技厅主要负责组织开展青少年科学节相关活动。
共青团广西区委主要负责“挑战杯”广西大学生课外学术科技作品竞赛优秀作品展示及开展相关活动。
2.广西青少年科技中心、广西科技馆在广西青少年科学节组委会的领导下，负责青少年科学节各项活动的统筹管理、总结、考核等，具体进行筹备实施工作。
3.各市科协、文明办、教育局、科技局和团市委按照青少年科学节活动通知的要求，负责活动在本市的具体组织实施工作。

