附件1 “科技馆活动进校园”试点推广工作(2010-2012)启动会
会议纪要
2010年8月19-20日,教育部基础教育一司和中国科协青少年科技中心在哈尔滨市共同召开“科技馆活动进校园”试点推广(2010-2012)工作启动会。会议对过去三年“科技馆活动进校园”试点工作进行了总结，对下一步做好试点推广工作提出了要求。中国科协青少年科技中心主任李晓亮，中国科技馆党委书记、副馆长赵有利，中国科协科普部副部长高勘，中国科协青少年科技中心副主任单长勇，中央文明办未成年人工作组处长李卫强，教育部基础教育一司校外教育处处长吕同舟，黑龙江省科协党组书记、副主席闫永华等出席会议。来自全国15个省、自治区、直辖市36个“科技馆活动进校园”示范推广区基础教育管理部门和地方科协代表，以及19所科技场馆的项目负责人约120人参加了会议。
一、会议进一步明确了“科技馆活动进校园”工作对于提高未成年人思想道德和科学文化素质的重要意义和作用。

会议认为科普教育活动是未成年人思想道德教育工作的重要载体之一，未成年人可以通过生动有趣的探究和实践体验活动来理解科学精神、培养科学态度、塑造美好心灵。科技场馆是公共科学文化传播的机构，其教育资源的趣味性、生动性和多样性是学校教育不能代替的。“科技馆活动进校园”是落实《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》、《全民科学素质行动计划纲要》和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的一项重要工作，是一个大有可为、任道重远、非常有发展前景的事业，它有利于提高广大未成年人思想道德和科学文化素质，有利于学校科学教育改革，培养拔尖创新人才，更有利于促进科技馆等科普基础设施的科普教育与学校科学教育的衔接和结合。

近期颁布实施的《国家中长期人才发展规划纲要》和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，对于坚持以育人为本，改革人才培养体制，建设人力资源强国提出了新的更高的要求，在这样一个大背景下，专门提出了人才培养体制改革的问题，“科技馆活动进校园”试点推广工作的启动实施意义重大，它是落实人才和教育改革和发展规划纲要，培养拔尖创新人才，实现人才培养体制创新方面的一项非常有意义的探索和尝试。

二、会议强调省级教育行政、科协等有关部门进一步加强管理和指导，建立、健全跨部门合作机制是做好2010-2012年试点推广工作的重要保证。

会议强调跨部门合作工作机制是“科技馆活动进校园”取得成效的重要机制保证。要求各级文明办、教育部门、科协要齐抓共管，争取形成中央文明办、教育部、中国科协共同发动，省级教育行政和科协有关部门指导、领导，试点单位共同努力的试点推广实施工作机制。通过逐步建立健全、合理的机制来巩固扩大试点推广工作成果，使之逐步扩展成一种常态化的普遍性工作。
会议认为省级教育行政、科协等有关部门在示范推广工作中地位重要并且责任重大，需要承担起对本省示范推广区工作进行指导督查、调研评估、宣传表彰和交流推广等一系列工作责任。

三、会议确定了2010-2012年试点推广工作以示范推广和深化试点为主的两种主要工作方式。
会议明确省级项目管理机构、示范推广区有关部门和深化试点单位在试点推广工作中具有不同的任务和工作重点。示范推广工作的重点是：借鉴一期试点的经验，建立跨部门合作的校外科普教育队伍，利用本地区科技场馆的资源和全国项目办提供的青少年科普教育活动资源，广泛组织中小学生的校外课外科技活动，建立校外科普教育与学校科学教育衔接的有效模式。参与深化试点的大中型科技场馆的工作重点是：围绕教育功能和教育项目开发，向区域科技教育活动资源中心和活动服务中心方向发展，通过科技活动资源的设计开发，建立校外教育资源与学校科学教育的互补支持关系。
会议认为，在试点推广工作中，各方都不能被动地“等合作”，“等配合”，科技场馆要积极主动地了解学校科学教育的需求，主动向教育部门推介并帮助教育部门了解自身在科普活动资源和科普活动组织方面的优势与能力；教育部门、学校要把利用科技馆资源开展科学教育作为落实教育改革发展纲要的重要措施和责任，努力促进学校科学教育与科技场馆科技教育资源的有机结合，优势互补，共赢发展。
四、会议讨论并原则通过《“科技馆活动进校园”示范推广区工作评估指标》（讨论稿）。

会议认为“科技馆活动进校园”是一项通过试点、示范推广后逐步走向常态化的一项持之以恒地开展的重要工作。研究制定评估指标，建立工作评估标准十分重要。提交会议讨论的《“科技馆活动进校园”示范推广区工作评估指标》（讨论稿）比较全面地涵盖了对示范推广工作责任单位的工作要求，初步提出了相应的评估指标和标准，具有一定的可操作性和工作指导作用，应当在吸收与会代表意见修改完善的基础上试行。会议决定将《“科技馆活动进校园”示范推广区工作评估指标》（讨论稿）原则通过，由全国项目管理办公室根据代表意见和建议对工作评估指标进行修订后，发至各省级项目管理机构，用于对本省示范推广区工作成效的管理和评估。
会议还发布了“科技馆活动进校园”工作的标识和使用规范。
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