附件2
中央文明办未成年人工作组有关领导讲话
未成年人工作组处长  李卫强
各位领导、同志们：
受中央文明办领导委托，我代表中央文明办未成年人工作组，向“科技馆活动进校园”示范推广工作启动会的召开表示祝贺。

培养广大未成年人的劳动意识、创新意识和科学精神，是加强和改进未成年人思想道德建设的重要内容，2004年中央8号文件提出明确要求，中央领导多次强调。前不久公布的国家教育规划纲要，做了明确具体的规定。中央文明办、教育部、中国科协联合组织开展“科技馆活动进校园”工作，就是落实中央关于加强和改进未成年人思想道德建设总体部署的具体举措，是提高广大未成年人思想道德素质和科学文化素质的重要途径，也是丰富未成年人课外精神文化生活的有效方式，持续深入地推进科技馆活动进校园工作，很有意义、非常必要。
科技馆是校外活动场所的重要组成部分，是深受孩子们喜爱的、进行公益性社会教育的重要阵地。三年多来的实践证明，开展“科技馆活动进校园”工作，进一步丰富了场馆的服务方式，扩大了服务范围，增强了服务效果，受到孩子们和广大教师、家长的欢迎。同时，也积累了不少成功经验，为工作的持续推进打下了坚实基础。

持续推进“科技馆活动进校园”工作，需要我们始终坚持以促进未成年人健康成长、全面发展为着眼点。当今时代，科技发展日新月异，科技的发明和应用，不仅深刻地改变了社会的经济生活、物质生活，而且深刻地改变了人们的精神生活和交往方式。通过“科技馆活动进校园”，既对未成年人进行科学普及、传播科学知识、介绍科学原理、展示科技成果，又让他们激发科技兴趣、学习科学理念、培养科学精神，不仅使未成年人了解科技发展历史、了解科技成果特别是当代科技最新成果，更要了解这些成果背后中外科学家的创新精神，特别是了解我国当代科学家爱国精神、顽强拼搏、勇于探索、团结协作的崇高精神，教育引导未成年人学会做人做事、争做有道德的人，树立远大志向、立志报效祖国，成长为社会主义建设者和接班人。

 持续推进“科技馆活动进校园”工作，需要我们始终坚持贴近实际、贴近生活、贴近未成年人的原则。科技馆活动进校园的服务对象是未成年人，活力来自于未成年人，工作效果的评判也是未成年人。要紧紧围绕未成年人的实际需要，着眼于校内教育和校外教育的相互补充、有机结合，设计活动项目，改进活动手段，丰富活动内容，真正做到受未成年人欢迎。要自觉把专业性、互动性、趣味性有机融合起来，使活动符合未成年人的认知水平和接受能力，符合他们活泼好动的天性，吸引和便于他们参与，增强对未成年人的吸引力和感染力。要不断改进展教资源，改进活动方式，既面向城镇中小学校开展活动，又面向农村未成年人，进城务工人员子女和留守儿童等群体开展活动，不断扩大科技馆活动进校园工作的覆盖面和影响力。
 持续推进“科技馆活动进校园”工作，需要我们始终坚持在实现经常化、制度化上下功夫。面对加强和改进未成年人思想道德建设的长期任务，面对国家全面实施素质教育的新的部署，面对广大家长对孩子成长成才的热切盼望，“科技馆活动进校园”工作大有可为、任重道远。我们要清醒把握时代要求，把这项工作做得更扎实、更持久。参加活动的场馆要选配专门和精干力量谋划展教内容和形式，努力做到与时俱进、不断创新。中央文明办未成年人工作组将一如既往地积极支持和配合，将活动情况纳入未成年人思想道德建设工作测评体系，推动和引导各地文明办共同做好这项工作。
未成年人是家庭的希望，是我们国家和民族的未来。让我们大家真情实意、携手努力、尽职尽责，像关心爱护自己的子女那样，共同把“科技馆活动进校园”工作做到未成年人的心坎上、做到广大家长的期盼中，为培养社会主义建设者和接班人贡献我们的力量。
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