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“科技馆活动进校园”（2010-2012）试点推广启动会会议总结

中国科协青少年科技中心主任  李晓亮
同志们：

今天，各位与会的同仁共同见证了“科技馆活动进校园”（2010-2012）试点推广工作的启动，听取了中央文明办、教育部、中国科协三个部门有关领导同志的重要讲话和两个试点单位的经验介绍，讨论了示范推广区工作评估指标，介绍了科普活动服务平台建设情况，时间虽然只有短短一天，大家普遍感到收获很大。

为了有利于开展下一阶段试点推广工作，我们根据与会同志的讲话、汇报、讨论和交流的意见，汇总提出以下几点工作建议：

一、提高认识，凝聚共识，坚定信心，是做好试点推广工作的思想保证。 
这项工作的重要意义在本次启动会上各主管部门的有关领导同志已经作了非常精彩和到位的阐述。
中央文明办未成年人工作组的有关领导同志在讲话中指出：科技馆是校外活动场所的重要组成部分，是深受孩子们喜爱的、进行公益性社会教育的重要阵地。持续推动科技馆活动进校园工作，需要我们始终坚持以促进未成年人健康成长、全面发展为着眼点；需要我们始终坚持贴近实际、贴近生活、贴近未成年人的原则；需要我们始终坚持在实现经常化、制度化上下功夫。
教育部基础教育一司的有关领导同志从贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，探索跨部门合作机制，推进素质教育、培养创新人才、建立人力资源强国的角度谈了应当如何进一步推进这项工作。要求我们要树立“四种理念”、建立和形成两个工作体制体系（即：树立育人为本、大联合大协作、建立长效机制、省级教育行政部门、 科协加强领导、指导的四种理念；形成四家发动，省级指导，试点推广实施的工作机制，形成各具特色，形式多样，配合协作，充满活力的两种工作体系。）
中国科协科普部的领导同志认为，“科技馆活动进校园”是落实《全民科学素质行动计划纲要》的重要工作，是一个非常有发展前景的事业，不仅有利于学校科学教育改革，更有利于科协、科技馆等科普基础设施的发展和科普教育能力的提升。强调做好试点推广工作要进一步提高认识，工作要进一步抓好落实。
在“科技馆活动进校园”工作已经进入了试点推广新阶段之际，我们所有相关机构和人员都要把思想认识凝聚和统一到三个主管部门有关领导同志的重要讲话精神上来，进一步树立和坚定信心，以更加统一的认识，用更大的工作力度把本地区的试点推广工作搞好。
二、各方齐抓共管，跨部门合作是做好试点推广工作的机制保证。
从试点实践和下一步推广方案中可以看出，各方齐抓共管，通力配合的跨部门合作机制能否形成是这项工作能否取得成效的一项重要工作要求和衡量标准。因此，各试点推广单位在规划和落实一个地区、一个场馆每年的项目工作时，必须明确这个最重要的工作要求和衡量标准，必须以此来仔细考量“科技馆活动进校园”的每一项工作、活动是不是在各部门合作的基础上发起的，展开的；工作落实的过程中，各部门是不是都充分发挥了各自的优势和作用，分担了各自的责任和义务；最后的结果是不是通过开展活动促进和加强了相关部门机构的合作，特别是用制度保证了跨部门合作的持久和深入、协调和质量。例如，地区的教育行政部门和区域内各校外科技教育机构是否建立了联合合作制度，这项工作制度是否被坚持和落实；在学校科学课程、课外活动的实施方面是否有深入地合作，是否被纳入了制度保证；是否形成区域性的横向联合、 构建起有效的校内、校外科技教育的工作网络，共同服务于青少年科技教育活动，共同促进青少年科技素质的提高等等。
在这里需要提醒各位的是，在试点推广工作中，大家不能被动地“等合作”，“等配合”，特别是示范推广地区的项目单位和试点科技场馆，应该积极主动地了解学校教育的需求，向教育部门推介自身在科普活动资源和科普活动组织方面的优势与能力。帮助教育部门了解科技场馆的优势和能力，将学校科学教育与科技场馆科技教育资源有机结合、优势互补，实现共赢。
三、 加强培训，提高素质、拓展能力，是做好试点推广工作的人力资源保证。

加强参与试点推广工作各方人员的能力建设是“科技馆活动进校园”工作得以顺利、有效推进和发展的重要因素。没有一支对项目目标有着明确认识，具有跨部门合作意识和项目实施能力的工作队伍，项目的扩大和推进、 教育活动的数量和质量均无从谈起，也就无法通过项目实施满足未成年人的科技教育需求。试点实践证明，在项目实施人员能力建设中，加强校内和校外的科技工作者、教育工作者，科技馆馆员和学校教师的培训工作，他们之间的经常性交流互动和取长补短非常重要，是提高项目实施人员能力素质的重要保证，我们只有把这方面工作做好了，才能夯实人力资源基础，收到事半功倍的效果。这个经验我们一定要继续坚持和发扬。

另外，科技场馆要十分重视提高员工开展青少年科普教育活动的实施能力。要根据未成年人的心理特点、学习特点，把活动资源的专业性、互动性、趣味性很好地融合起来，提高活动对青少年的吸引力和感染力，让科技馆组织的科普活动成为名副其实的“知行统一”的实践活动，让科技场馆通过生动有趣的科普活动真正“活”起来，使科技场馆真正成为孩子向往的学习乐园和精神乐园。
四、 明确目标，科学规划，努力把项目试点推广向常态工作转变。

“科技馆活动进校园” 2010-2012年工作方案将试点推广工作分为示范推广和深化试点两种方式，并对这两种工作模式提出了不同的目标要求。所有的项目单位都要认真了解本地区教育和科普教育的发展水平，分析本地区项目相关各单位自身的优势和特点，理清发展思路，制定好实现目标的现实的、阶段性的、可以衡量检查的、可操作性的规划，最终实现将推广示范区建设成为各省（区、市）“科技馆活动进校园”工作的示范中心，把试点科技场馆建设成本地区科技教育活动的资源中心和活动服务中心的目标。

对于15个省级项目管理部门来说，要切实履行省级教育行政部门和科协的管理责任，统筹协调规划，加强领导指导，密切合作协作，管理好本省（区、市）的示范推广区，既要帮助他们在区域内扩大工作覆盖面，还要考虑在本省如何复制和推广示范推广区的工作模式，下一步有步骤地全面推广。
对于试点的大中型科技场馆来说，特别是对于那些基础设施较好、展教能力较强的场馆，要充分认识“教育功能发挥和教育活动实施是科技馆未来发展的重要趋势”，投入专门的人员和物力来引进和发展有利于项目实施的、可持续发展的教育项目，挖掘和充分利用科技教育活动资源的潜力。
中央文明办、教育部、中国科协对“科技馆活动进校园”工作寄予厚望，都希望通过下一阶段试点推广，使这项工作能逐步走向常态化。我们过去几年试点所取得成果不能只是部分地区的学校和科技场馆的个别努力，要通过逐步建立健全合理的机制来巩固保持和发展扩大，而且要逐步扩展成一种常态的普遍性工作。这不仅需要学校和科技场馆之间持之以恒的合作，而且更需要各有关主管部门加大政策研究力度，制定配套政策措施，形成有效的工作机制，支持引导和固化科技馆教育活动和学校教育的有效衔接和有机结合，并且着力解决好队伍建设、经费投入等方面存在的问题，通过各个方面的共同努力，建立起有利于未成年人提高素质、健康成长的社会公共服务体系。同时要加强评估和督察，推动这项工作逐步走上科学化、制度化、规范化轨道。我们管理这项工作的各个职能、执行部门都要根据三个主管部委的要求，各司其职，各负其责，凝聚起科技馆活动进校园的工作合力。
受中央文明办、教育部和中国科协的委托，中国科协青少年科技中心承担着“科技馆活动进校园”工作管理办公室的职责。中国科协青少年科技中心一定尽职尽责，努力做好项目协调管理工作，尽最大能力给各示范推广区、试点科技场馆提供支持，我希望大家能够支持和配合我们的工作。
通过这次会议，我和大家一样对这项工作无限广阔的发展前景充满信心，对这项工作在新阶段取得新的、更大的成果充满期待和希望，让我们共同为之努力和奋斗。
本次启动会始终得到黑龙江省科协和黑龙江科技馆的大力协助，我们全体与会人员对他们良好的会议服务保障工作表示衷心的感谢！
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