附件

江西省青少年科技教育2008年度工作计划
指导思想：

以邓小平理论、“三个代表”重要思想和党的“十七大”精神为指导，以《全民科学素质行动计划纲要》为指导，全面实施《全民科学素质行动计划纲要》中未成年人科学素质行动，从江西省青少年科技教育工作的实际出发，紧紧围绕省委、省政府中心工作组织活动。

工作要点

一是着力组织青少年科技竞赛活动，规范高中五学科奥赛管理工作，为提高我省未成年人科学素质服务，促进优秀人才的涌现。
二是提高农村青少年科技教育水平和质量，举办农村青少年科技夏令营活动，充分发挥同伴教育的特点，开展生活能力和生产技能培训等科普活动。继续申报中国科协—英特尔®求知计划，把项目向有条件的农村学校推广试点。

三是加强青少年科技教育基础工程建设，重点建设我省青少年社区青少年科学工作室，使我省社区青少年科学工作形成青少年科技教育的阵地网络，进一步完善社区青少年科学工作室的管理制度。

四是加强未成年人思想道德建设，通过“大手拉小手”青少年科技传播行动、节粮在我身边科学调查体验活动等青少年科技活动，提高青少年科学素质，引导未成年人增强创新意识。

五是加强青少年科技教育队伍的能力建设，一方面利用青少年科学工作室，加强青少年科技辅导员培训举办全省科技教育工作者培训班；另一方面做好江西省辅导员协会换届工作，加强青少年科技辅导员协会工作，为广大科技辅导员服务。

重点工作

1、举办第23届全省青少年科技创新大赛和明天小小科学家奖励活动

青少年科技创新大赛，是目前我省中小学各类科技活动优秀成果集中展示的一种形式，竞赛活动由大赛主办单位对优秀作品和项目进行表彰奖励；展示系列活动有优秀科技实践活动展览、少年儿童科学幻想绘画展览。组织好科技辅导员参加全省青少年科技创新大赛工作，通过展评后将优秀项目申报到全国参加展评活动。

2、办好第14届全国青少年信息学（计算机）奥林匹克联赛（江西赛区）活动
2008年9月—12月，举办第14届全国青少年信息学（计算机）奥林匹克联赛（江西赛区）活动，这项联赛历来面向全省中小学校（包括中等师范学校、专业学校、技校等）学生开展，并承担选拔我省优秀计算机选手参加全国青少年信息学（计算机）奥林匹克竞赛。是测试掌握计算机知识和编程能力的竞赛，涉及有关计算机的基础知识、软件知识的及应用基础知识，还有规划程序框图、编写程序上机调试的能力。
3、进一步加强高中五学科奥赛管理工作

继续组织全国五学科高中生奥赛（江西赛区），派队参加全国学科奥林匹克竞赛。2008年将进一步规范和扶持各学会的奥赛工作。
4、整合资源，全面实施《全民科学素质行动计划纲要》，提高青少年科学素质，加强农村青少年科普工作

举办农村青少年科技夏令营活动，充分发挥同伴教育的特点，开展生活能力和生产技能培训等科普活动。使农村青少年特别是失学青少年掌握一至两门生活技能，使他们能够了解卫生、艾滋病预防等基本知识。

5、执行中国科协—英特尔®求知计划，加强项目执行能力建设

中国科协—英特尔®求知计划项目旨在推进素质教育，培养学生团结合作的能力，深受我省学生和家长欢迎，2008年继续向中国科协申报此项目，并将项目向有条件的农村学校推广试点。
6、加强青少年科技教育基础工程建设，促进我省青少年社区青少年科学工作室建设
组织各地申报社区青少年科学工作室，利用“工作室”运行模式，向有条件的学校或青少年科技教育机构，推广“工作室”的模式，扩大这项活动在全省的推广，为更多的青少年接受科技教育，参与科技活动创造更多的条件。

7、在全省范围开展“大手拉小手”科技传播行动

积极向中国科协青少年科技中心申报老科学家科普宣讲团来赣巡回讲座活动。通力配合，做好全省 “大手拉小手” 青少年科技传播行动根据全国活动主题，继续与学会合作，在全省范围开展“大手拉小手”科技传播行动。

8、组织节粮在我身边——青少年科学调查体验活动

节粮在我身边——青少年主题科学调查体验活动，由教育部、中央文明办、广电总局、共青团中央和中国科协共同主办，是2008年实施《全民科学素质行动计划纲要》的重点主题活动之一。我省将积极组织有关活动。
9、加强青少年科技辅导员协会工作

1、江西省青少年科技辅导员协会换届；
2、江西省第五届科技辅导员论坛（论文征集活动）；
3、组织科技辅导员参加创新大赛；

4、组织优秀科技辅导员到兄弟省市考察学习；

5、举办全省科技辅导员培训班。

