                  不一样的夏天
浙江省台州市路桥中学 李一鸣
不一样的夏天，不一样的我们，不一样的家乡，一样的回忆，2014年的夏天，来自不同家乡的我们参加了这次中国农业大学和科学营活动，在这一次活动中，我们收获知识，友谊，经验与不一样的人生经历，这个不一样的夏天，我定会铭记在心。
开营仪式

7月21日上午，开营仪式在食品学院这次以报告厅举行。来自五湖四海的学生教师参加 了以“稼接情科技梦”为主题的开营仪式，中国农业大学校长傅泽田为我们致辞，他希望我们能够不畏艰辛，勇于创新，在自己喜欢的领域内实现自己的科技梦。在演讲结束后，我们观看了关于农大的介绍，让我知道农业大学的历史，文化底蕴。
名师讲座

聆听教授的讲座，一睹名师风采。农业大学教授国家玉米改良中心主任李建生教授为我们做了一个转基因技术的市场讲座，他为我们介绍了当下比较热门的一项技术----转基因技术，他的讲话为我们梳理了我们转基因技术的发展史，以及转基因技术的利与弊，在接下来的互动环节，我们针对转基因技术的有关疑虑提出了问题，李教授一一为我们解惑，在面对关于转基因技术的社会舆论上，李教授用他们自己的转基因植物有力地反驳了这些错误的看法，我为一个科技工作者严谨的工作所折服。之后，食品学院的范志红妇女女士为我们作了一个“吃出健康来的”的专题讲座，她使我们明白怎样吃、怎么吃才能吃出健康，我在下面听得心里慌慌的，脸上微微发烫，想想平时自己的饮食真是错误多多。两位教授的报告，如些近距离的聆听，内心再一次的领略了科学技术力量的强大，感悟了科学的博大。
科学实践
实践一：7月22日上午，我们来到了北京国际都市农业科技园，了解了许多国内外关于农业的最新科技，见到了许许多多的植物新品种，琳琅满目，让我们大开眼界。科学、知识在改变着我们的生活。我参与了种植紫甘蓝幼苗的活动，紫甘蓝是喜欢冷凉的蔬菜，不耐酷暑，对水分的需求量很大，幼苗之间的间距横为30厘米，长为60厘米，坑不能挖得太深，土不能填得太实，听完讲解员的介绍后，我们一个个斗志高昂，纷纷拿起了小铲，按要求挖坑种植紫甘蓝，听听容易，真正做起来可不是轻易的事情，我们小心翼翼的，生怕折断了幼苗， 小心的填好土，终于完成了一个，一垄。就这样在我们的笑声中种完了。
实践二：中国科技馆位于北京国家奥林匹克公园内，外形如巨型魔方。它是一个具有国际先进水平的现代化综合性国家级科技馆，共分为五个展厅。一层的华夏展厅，厅内展示了古代人民的耕作、织布工具，更有地动仪等测试工具，让我们领略了古代人民在科技方面的杰作。二层展厅以围绕科学探索为主题，采用多咱展示手法的方式让我们感受到探索时的震撼。三层展厅为科技和生活展厅，以人民生活为核心，配合多样化的展览形式传播科技以人为本的观念，让人们在参观和体验中进行思考和领悟，感受科技创新给我们带来的幸福生活。四层展厅为挑战与未来展厅，激励公众积极应对挑战，共创和谐未来。当然还有公共展示区宇宙剧场，巨幕影院等设施。这次参观，让我学到了课本上从未学到过的知识，亲眼看到了创新超前的科技作品。这些作品都是爱好科技的人用心观察生活，用智慧和心灵感受所创造的成果。我想，在今后的日子里，我也要像他们一样用心去体验生活、观察生活，在生活中探索科学奥妙，用自己的智慧和双手去创造、去领先。科学在生活中无处不在，相信通过钻研一定会有新的发现，也能创造出新的科技作品来的。科学的殿堂深不可测而又充满趣味，感觉再享受科学中的快乐，享受科学快乐的同时爱上了科学。
实践三：来到食品学院，我们接到了的任务就是做北京蒜肠，在家只知道吃香肠，今天我要尝试做香肠，心中满是期待和不安，我该怎么办呢？我也一样戴好手套和口罩，用手术刀一点点切掉没用的皮，把肉切成细细的肉末，用手不够快，我们用专用的搅拌机搅拌，加入调味品和淀粉，放进灌肠机，虽然过程很简单，但是操作起好好复杂，拿捏不好又得重做，我们用了三个多小时才搞定的。虽然很累了，但我们收获了不一样的快乐-——劳动。
这次科普夏令营使我对科学技术有了更深的认识，在心中种下了科学的种子，我深切体会到要振兴富强一个国家，首先就要加强这个国家的科技实力。这更加坚定了我以后要走的路在那里。
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在志愿者的带领下，学习做北京蒜肠
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种植紫甘蓝幼苗
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